

# 为两只犀牛角,雕刻师殒命婚礼前夕

文、图/毕然

婚礼前夕,26岁的雕刻师刘翔的生命戛然而止,让所有亲人猝不及防。导致这场悲剧的是两只犀牛角,价值80万元。而这场人祸的制造者正是刘翔自己——他担当了一起千里之外犀牛角抢劫大案的主角。年轻的雕刻师为什么要铤而走险计划抢劫?抢劫案如何酿成了惨案?回顾年轻生命逝去的刹那,光影重现的一幕是该扼腕叹息还是发人深省?7月15日,苏州中级人民法院对该案作出一审宣判。

## A 导演黑吃黑劫案 抢到两只犀牛角

1989年出生的刘翔,是安徽省利辛县人,大学毕业后,到苏州发展,后到昆山市的一家工艺品厂学习雕刻技术。几年后,他成了厂里的技术骨干。

刘翔的女朋友名叫董莉,在昆山一家台资企业工作。两人经过一年多恋爱,准备结婚,可因筹不足买房首付款,婚事就被搁置下来。为了挣钱,刘翔工作之余,开始接私活捞点外快。他关注古玩论坛上的交易信息,帮人联系交易对象,挣点中介费。

2014年3月上旬的一天晚上,刘翔被网上的一条出售犀牛角的信息所吸引,经与发帖人孙佳沟通,他了解到对方欲出售的犀牛角有一大一两只,开价80万元左右,但有一定的还价空间。刘翔经过甄别,认定孙佳发布的信息真实,向对方表达了购买意向。

由于我国法律禁止买卖犀牛角,所以私下交易价格很昂贵。刘翔之所以想“吃”下这两只犀牛角,是因为擅长雕刻的他清楚其中的巨大升值空间。但是,他很快就遇到了难题:他筹不到足够的本钱。纠结之余,刘翔决定要用黑吃黑的手段,把那两只犀牛角给抢回来。他之所以想这么做,是因为他知道,出售犀牛角是犯罪行为,即使他抢劫得逞,对方也不敢报案。

随后,刘翔开始在网上海物色同伙。几天后,他通过一个游戏论坛,搞定了来自河北卢龙县的韩金宝。1989年出生的韩金宝没有正当职业,正愁没路子赚钱,听刘翔说可以弄大钱,当即表示愿意加盟。随后,韩金宝又将自己的铁哥们任金龙介绍给刘翔。

3月13日,刘翔赶到买主所在地——河北省廊坊市,与韩金宝、任金龙汇合,

三人策划了几套抢劫方案。次日,刘翔通过中介人孙佳、杜金辉,联系上卖主石汶艳,查验过实物后,假装有意买下,与对方商定了初步成交价。石汶艳要刘翔确定交易日期,刘翔让对方等通知。

几天后,刘翔又将新网罗到的广州男子莫浩瀚、安徽宿州男子高攀召集到廊坊。他们买了刀具、仿真手枪、宽胶带等作案工具,同时还买来烟花做了几枚假炸弹,以应对作案时出现的不测。一切准备就绪后,刘翔把行动时间定在3月21日,作案地点则定在廊坊市天都大酒店,安排手下在该酒店定了客房。

3月21日上午10时许,刘翔通知卖方,要求卖主当日中午携两只犀牛角到天都大酒店6505客房交易,对方爽快地表示同意,让刘翔准备好现款。

当日中午1时许,卖主石汶艳随中介人杜金辉来到天都大酒店6505号客房。进屋后,她将装犀牛角的包拉开,将两只犀牛角放在茶几上,当场称了重量。刘翔随后要她确定价格,石汶艳将总报价写在一纸纸条上递给刘翔。就在这时,刘翔突然掏出弹簧刀架在她的脖子上。与此同时,任金龙也用弹簧刀控制了杜金辉,其余几人则协助他们控制住两人。

石汶艳吓得面色惨白,杜金辉则与劫匪斗斗起来,脖子上被任金龙连刺两刀,韩金宝掏出仿真手枪顶着他脑袋道:“再不老实我就毙了你!”杜金辉只好放弃反抗。刘翔见两人被制服,命令手下将两人捆绑封口,并套上头罩,抬到床上,用被子将他们的身体捂住后,几人带着两只犀牛角及抢到的近万元现金和一部手机逃离了现场。

## B 起贪心各怀心思 设诡计欲吞黑钱

结局正如刘翔所料,石汶艳和杜金辉在事发当日深夜挣脱捆绑后,悄然离开酒店,并约定不去报警,自认倒霉。杜金辉伤得不轻,却不敢去正规医院接受治疗。

3月22日中午,酒店服务员见6505房客人既不退房又不续费,开房察看,发现地面和床上有大片血迹,当即报案。由于刘翔一伙是使用其他人的身份证登记的,警方未能及时破案。

3月23日,刘翔一伙逃回昆山。刘翔将4名同伙安排到浴场暂住,将大犀牛角交给莫浩瀚保管,小犀牛角由自己带到上海去找买家,称待全部出手后再分钱给大家。

“他召集我们行动,怎么不准备好赏金?他说去上海找买家,谁知他葫芦里卖的什么药?”刘翔离开后,韩

金宝提出疑问,其他人也觉得刘翔可能在耍心眼。韩金宝说:“如果刘翔不守信用,我们就要教训教训他。”几个人一致赞同。

为弄清两只犀牛角到底值多少钱,几个人通过手机上网搜索,得知每克犀牛角的市场价在500元以上,按照两只犀牛角的重量计算,总价应在80万元上下。四人认为,刘翔最多分30万,任金龙“贡献”大,应分20万,其余每人至少10万。

刘翔不知道这几个人已对他产生怀疑,到上海后,他找到在上海开工艺品商店的一个叔叔,用犀牛角做抵押,按半价先拿到了11万元现款。然后找到在上海工作的大学同学张雷,要他冒充上海买家跟自己去昆山,用这11万元帮他买下两只犀牛角,承诺事成之后给他优

厚报酬。

3月24日中午11时许,刘翔打电话给任金龙,要他把人召集到昆山市中华园菜场附近的某湘菜馆,先安排大家吃个饭,并称自己及上海买家将于下午2点左右赶过去。

当日下午2时许,刘翔带着张雷来到约定地点,并另找了一个包厢假意让张雷看货议价。为了不使马仔们产生怀疑,刘翔故意安排任金龙参与谈判。张雷假装一本正经地查验了那只大犀牛角后,又问了小犀牛角的品质和重量,然后说:“国家法律禁止,犀牛角买家少,价格上不去,你们若真心想卖,两只加一起我愿出10万元。”

“我们查了价格,两只加起来至少值80万,10万元,没法谈!”任金龙抢先表态,刘翔很不高兴。

## C 闹内讧一刀毙命 收法网众人获刑

由刘翔一手策划的假戏仍在上演时,韩金宝等同伙随后闯进了包间。韩金宝向刘翔发问,要他回答两只犀牛角到底能卖多少钱?刘翔厉声斥责对方:“你没资格问这个问题,你们给我下去!”韩金宝等人不从,刘翔见事态失控,打发张雷先行离开。

刘翔坚持不肯加钱,韩金宝被激怒了,他突然抽出弹簧刀,抵住刘翔的脖子,迫使他按任金龙20万、另3人按每人10万兑现奖赏,但刘翔就是不松口。

事态发展到这一步,任金龙担心出意外,劝韩金宝收回了刀,对刘翔摊牌:“今天你若不按我们的方案办,我们也会用黑吃黑的手段来对付你!”

刘翔意识到情况不妙,决定放弃那只大犀牛角走人。韩金宝见刘翔起身要走,冲上前朝他胸部猛刺一刀,正好刺到刘翔的要害,他当即倒地,鲜血染红地面。韩

金宝、任金龙、高攀见状,拿起那只大犀牛角就跑出菜馆,打的离开了昆山市区。

事发后,只有莫浩瀚留在现场,他随后被警方控制。之后返回的任金龙也被警方控制。

下午3时30分许,刘翔女友董莉接连给他打电话,但电话没人接听。4时许,她接到了刘翔手机号码打来的电话,打电话的人是办案民警。民警告诉她,刘翔被人捅伤,正在医院抢救。董莉疯了样赶到医院,半小时后,刘翔因抢救无效死亡。

当晚,民警根据任金龙和莫浩瀚的供述,兵分两路,一路北上廊坊寻找石汶艳、杜金辉,对刘翔、任金龙等人涉嫌抢劫作案的情况展开调查;一路赶赴合肥,对韩金宝、高攀实施抓捕。他们很快找到了石汶艳、杜金辉,固定了刘翔等人抢劫的证据,并将韩金宝、高攀抓捕归案。

3月25日,民警找到张雷,追回了刘翔抵押在其叔叔处的犀牛角,另一只大犀牛角此前已从任金龙处追回。后经国家林业局森林公安局野生动物刑事物证鉴定中心鉴定,两只犀牛角总价值为678750元。

因刘翔之死牵出廊坊抢劫案,又因抢劫案发牵出石汶艳、杜金辉、孙佳非法出售珍贵、濒危野生动物制品案。2014年11月19日,孙佳、石汶艳、杜金辉均被法院以犯非法出售珍贵、濒危野生动物制品罪,判处有期徒刑。

2015年7月15日,苏州中级人民法院对案件作出一审宣判,韩金宝犯抢劫罪、故意伤害罪,合并执行其无期徒刑,剥夺政治权利终身,赔偿死者刘翔父母相关损失28993元;以抢劫罪判处任金龙、高攀、莫浩瀚14年至10年不等的有期徒刑。

(本文不得转载、上网、摘编。)